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με mv Ξένια Ι. Λοϊζίδου, ακτομηχανικόιιε την Ξένια Ι. ΛοιΏδου. ακτοιιηχανικό

1ΤΙ ΕΙΝΑΙ η διάβρωση της παράκτιας ζώνης; Παρά
κτια διάβρωση είναι το φαινόμενο όπου η ακτο

γραμμή υποχωρεί, χάνεται δηλαδή χερσαία έκταση,
«επελαύνει» η θάλασσα!

2ΠΑΤΙ εμφανίζεται; Η διάβρωση είναι ένα φυσικό
φαινόμενο: η ακτή είναι ένα δυναμικό σύστημα

που διατηρεί σε ισορροπία τις προσπίπτουσες δυ
νάμεις της θάλασσας, δηλαδή τα κύματα και τα ρεύ
ματα και τις χερσαίες φορτίσεις, όπως είναι η ροή
τωνποταμώνκαι οι απορροές τωνόμβριωνυδάτων.
Οι φορτίσεις, θαλάσσιες και χερσαίες, δεν είναι
σταθερές. Οπότε και η ακτή μεταβάλλεται αναλό
γως, έτσι ώστε να διατηρεί πάντα τις δυνάμεις αυτές
σε ισορροπία. Αυτή η φυσική διεργασία γίνεται
ομαλά και οι απότομες αλλαγές «επιδιορθώνονται»
με τις ίδιες τις φυσικές δυνάμεις του κάθε τόπου,
έτσι ώστε η ισορροπία επανέρχεται. Εκεί όπου τα
πράγματα αλλάζουν ραγδαία, είναι όταν επεμβαίνει
ο άνθρωπος.
3 ΠΩΣ συμβαίνει αυτό; Η δυναμική ισορροπία της

ακτής στηρίζεται στο ισοζύγιο ιζημάτων. Κατα
σκευάζοντας παράκτια έργα, όπως λιμάνια και κυμα
τοθραύστες, χτίζοντας μέσα στην ενεργό ζώνη του
κύματος κτήρια ή παραλιακούς πεζόδρομους, κατα
σκευάζοντας φράγματα στα ποτάμια, αποκόπτεται η
παροχή ιζημάτων που κινούνται παράλληλα ή κάθετα
με την ακτογραμμή, που είναι αυτά που διατηρούντην
ακτογραμμή στη θέση της. Η ακτή προσπαθεί να δια
τηρήσει τη δυναμική της ισορροπία υποχωρώντας
προς τη στεριά, για να «τροφοδοτήσει» με τα απαραί
τητα νέα ιζήματα το δυναμικό της σύστημα, με άλλα
λόγια προκαλείται διάβρωση.
4 ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ να γίνει; Κάθε ακτή έχει τον δικό της

χαρακτήρα, ακριβώς γιατί μιλάμε για δυναμικό
σύστημα. Είναι πολύ σημαντικό πριν γίνει οποιαδήπο
τε επέμβαση να υπάρχει η κατανόηση της κάθε ακτής,
να γίνεται διάγνωση των αιτιών που προκαλούν προ
βλήματα, πρόβλεψη των επιπτώσεων από τα έργα που
θα κατασκευαστούν.

5 ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ στην Κΰ
     προ; Στην Κύπρο αντιμετω
 πίζουμε τις ακτές μας βίαια,
 εχθρικά θα έλεγα, με σκληρά
έργα παντού, με μπουλντόζες!
Γι'αυτό και το 6ο% της ακτο
γραμμής μας διαβρώνεται και
το φαινόμενο θα επιτείνεται με
τα χρόνια αν δεν αλλάξουμε
προσέγγιση και μυαλά!
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